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Huomaan usein pohtivani, että mikä 
saa juuri tämän asuinalueen tuntumaan 
erityiseltä. Toki varmasti monia mui-
takin ”erityisiä” asuinalueita on – sitä 
en lähde kieltämään. Kuitenkin kovin 
usein kuulen sekä paikallisten, että ul-
kopaikkakuntalaisten kehuvan Kypä-
rämäki-Köhniö-Kortemäen aluetta. 
Äkkiseltään tietysti tulee käytyä läpi 
konkreettiset asiat, kuten mm. luonto, 
toimiva lähikoulu ja lukuisat harras-
tusmahdollisuudet. Nämä eivät kuiten-
kaan täysin selitä tunnetta.
	 Tänään omenaadi -konsertissa 
saatoin ainakin osittain oivaltaa jotain 
syvällisempää. Nimittäin sen, että tääl-
lä ihmisiä kiinnostaa. Kyllä, ihmiset 
ovat kiinnostuneita. Ja kiinnostuksen 
taustalla haluan nähdä välittämistä. 
Tätä ajatusta tunnustellessa alkoikin 
päässä tulvia konkreettisia esimerkkejä. 
Alueen asukkaat tervehtivät toisia, ky-
selevät kuulumisia. Naapurit ovat kiin-
nostuneita, mutta eivät ”kyttäämisen” 
vuoksi. Ihmiset järjestävät tapahtumia 
ja toiset tulevat niihin. Asioihin otetaan 
kantaa, kuten taannoin metsien hoito-
toimien aikaan saimme huomata. 

Olihan alueemme myös äänestystilas-
toissa kaupungin ykkönen äänestys-
aktiivisuudessa kevään 2025 vaaleissa. 
Olkaamme ylpeitä!
	 Kaikki tuo edellä mainittu vaikutta-
nee myös siihen, että alueellamme tun-
tuu yhteisölliseltä ja turvalliselta. Tästä 
toivoisin meidän kaikkien osaltaan 
huolehtivan. Välitetään toisistamme 
ja olkaamme kiinnostuneita. Samaan 
aikaan annetaan toisille mahdollisuus 
olla rauhassa ja omana itsenään. Ja ti-
lanteen niin vaatiessa, tarvittaessa myös 
puututaan. Alueemme ei myöskään 
ole suojassa hölmöilyltä ja ajoittaiselta 
häiriköinniltä. Menkäämme väliin, au-
tetaan toisiamme. Olkaamme kiinnos-
tuneita missä lapsemme iltaisin liikkuu 
tai jos naapurissa ei näy liikettä pitkään 
aikaan. Ja kun kaikki tämä tehdään yh-
dessä, niin hyvä tulee.
	 Asukasyhdistys jatkaa aktiivisesti 
entiseen malliin. Seuratkaa nettisivuja 
ja faebookia, niin tiedätte mitä alueella 
tapahtuu. Juhlaankin on aihetta, alueen 
yksi erityisyys, Kyläjoulukalenteri vie 
meidät jouluun jo 10. kertaa!

Antti Suora, PJ, Kypärämäen-
Köhniön asukasyhdistys
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Syksyä, ystävä 
hyvä, syksyä!

Olen Taru Aalto, kakkosluokkalaisen 
futaripojan äiti. Muutimme perheen 
kanssa keväällä 2024 pääkaupunkiseu-
dulta Kypärämäkeen. Itse paluumuutin 
vanhaan kotikaupunkiini. Alunperin 
olen kotoisin Viitasaarelta. Opiskeluai-
koina asuin pääasiassa Kortepohjassa 
ja Mäki-Matissa. Silloin käytiin usein 
Köhniön rannassa uimassa, se oli pa-
ras ranta!
   Rakkain harrastukseni on musiikki. 
Rentoudun kontrabasson, viulun tai 
harmoonin varressa kansanmusiikin 
parissa, tai kuuntelijan roolissa live-
keikoilla esim. Lutakossa tai Vakiopai-
neessa. Kypärämäessä on kiva asua!

 
 

Olen Minja Revonkorpi ja muutimme 
perheen kanssa Kypärämäkeen kevääl-
lä 2024. Jyväskylässä olen asunut jo 28 
vuotta. Kotikaupungin parhaat puolet 
tulevat mielestäni tällä alueella esiin; 
luonto, yhteisöllisyys, palvelujen lähei-
syys ja kodikas miljöö. Huomasimme 
että alueella asui paljon tuttuja ja lisää 
on tullut jo puolentoista vuoden aika-
na vaikka kuinka paljon!
   Olen kuvataiteilija ja taiteen opetta-
ja, sekä graafinen suunnittelija. Senpä 
vuoksi koenkin luontevaksi kantaa 
korteni kekoon ottamalla asukasleh-
den taiton tehtäväkseni ja muutenkin 
osallistumalla asukayhdistyksen toi-
mintaan. 

Olen Sini Saarikoski ja asun perhee-
ni kanssa Köhniöllä. Muutimme tänne 
2015, koska tykästyimme rauhalliseen 
alueeseen keskustan tuntumassa. Myös 
koulun ja päiväkodin läheisyys oli iso 
plussa. Koululaiset ovat suurelta osin 
jo lentäneet pesästä ja tilalle on tullut 
kaksi innokasta labradorinnoutajaa, 
joiden kanssa nautimme Köhniön 
luonnosta  ja talojen välissä kulkevista 
metsäpoluista.
   Tuntui sopivalta hetkeltä lähteä asu-
kasyhdistyksen hallitukseen mukaan. 
Tämä on mukava mahdollisuus tutus-
tua uusiin ihmisiin ja olla mukana ke-
hittämässä alueen yhteisöllisyyttä.

Olen Leena Konkola, jo pitkään asu-
nut Kypärämäki-Köhniön alueella. 
Kaksi vuotta asuin pääkaupunkiseu-
dulla, mutta vuosi sitten muutin ta-
kaisin Jyväskylään ja valitsin jälleen 
tämän mielestäni kaupungin parhaan 
alueen.
   Asun Loukkukadulla. Alueellamme 
arvostan luonnonläheisyyttä, rauhalli-
suutta ja isoja tontteja. Alueemme on 
sopivan, mutta ei liian kaukana kes-
kustasta. Palvelut, koulut ja työpaikka 
ovat lähellä. Myös yhteisöllinen asu-
minen toteutuu alueellamme hienosti. 
Harrastuksia ovat lukeminen, liikunta 
ja puutarhanhoito. 

HALLITUksEN UUDET JÄSENET ESITTÄYTYVÄT

Asukasyhdistyksen käsityökerho 
(kässäkerho) kokoontuu Saiho-
tuvalla (Saihokatu 4) kesätauon 
jälkeen elokuusta alkaen kerran 
kuussa, aina kuukauden viimeisenä 
torstaina klo 18-20. 

Kässäkerho on tarkoitettu kaikille 
kiinnostuneille ja tekemisen tekniik-
ka on vapaa. Olemme neuloneet, vir-
kanneet, ommelleet käsin, tulkinneet 
ohjeita ja innostuneet toinen tois-
temme tekemisistä. Luvassa on ren-
toa yhdessäoloa, vertaistukea sekä 
ideoita ja vinkkejä käsitöihin. 

Aloitamme jo neljännen käsityökau-
den! Toimimme avointen ovien peri-
aatteella, käsityökerhoon ei tarvitse 
ilmoittautua ennakkoon, tulet kun 
pääset ja kerkeät. Asukasyhdistys 
tarjoaa tilan ja pientä purtavaa. 

SYKSY
28.8., 25.9., 30.10., 27.11. ja 18.12.2025

KEVÄT
29.1., 26.2., 26.3. ja 23.4.2026

Olet lämpimästi tervetullut!

Lisätietoja: Hannele Torvinen
hannele.torvinen@gmail.com

puh. 0400 833 783

Virkisty 
käsitöistä
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Köhniön rannalle on selkeästi vakiinnuttanut paikkansa Kult-
tuurisauna-tapahtuma, joka järjestyi jo viidettä kertaa 23.7. Ta-
pahtuma keräsi paikalle jälleen runsaasti niin saunomisen kuin elä-
vän kulttuurin ystäviä. Jo perinteeksi muodostuneen telttasaunan 
lisäksi paikalla oli sangen napakat löylyt antanut peräkärrysauna. 

Helteisestä säästä huolimatta – tai siitä johtuen - saunojen lämpöön 
joutui ajoittain jonottamaan ja saunojia riitti klo 16 alkaen aina sii-
hen saakka, kun oli viisautta antaa kiukaiden hiipua. Saatiinpa lop-
puillasta rannalle nuotiokin, jonka ääressä oli ihmisen hyvä olla ja 
tulta tuijotella.

Viides kerta toden sanoo; 
tällaista voi olla vain Köhniöllä 
tai Berliinissä

Ohjelma oli runsas ja moninainen. Musiikista vastasivat mm. Ike 
Virtanen, Retvakat sekä Pompeijin tuho. Aitoa saunakulttuuria 
edusti Helmikuun 30.pvän teatteri Lauteilla -esityksen muodossa. 
Mainion illan päättä kaitafilmiesitys live -säestyksellä. Filmin pyö-
riessä, muusikoiden soittaessa ja nuotion palaessa tunnelmallisessa 
kesäyössä eräs kanssakulkija totesi, että ”onpa erikoisen mahtavaa, 
tällaistä voi olla vain täällä Köhniön rannassa tai korkeintaan jos-
sain Berliinissä.”

Päivällä ja alkuillasta saunakahvit erityisen maittavine pul-
lineen tarjosi paikallisten lasten pop up -kahvila.

Kirjoittajan mielessä siintää jo kesä 2026 ja Köhniön ranta 
saunoineen sekä viehkoine inehmoineen. Ideoita, esiinty-
jiä ja saunoja sekä vapaaehtoisia talkoolaisia otetaan vas-
taan jo nyt! Tämän ajatuksen turvin selviämme yli tulevan 
talven.

Antti Suora

KUVAT:  JUHA SALTEVO, 
OLLI HIRVANEN
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Kypärämäen yksi maamerkki, Sotain-
validien sairaskotina tunnettu raken-
nus on aidattu ja tontilla häärii mo-
nenmoista remontin tekijää. Monia 
alueen asukkaista on selkeästi mieti-
tyttänyt mitä rakennukselle tapahtuu 
ja millaista toimintaa siihen mahdol-
lisesti on suunnitteilla.

Jonkin aikaa tyhjillään -tai ainakin 
varsin vajaalla käytöllä ollut rakennus 
on mitä ilmeisemmin saanut uuden 
tarkoituksen. Asukasyhdistys osaltaan 
on selvittänyt asiaa ja Tuija Lepistö 
Keski-Suomen Hyvinvointialueen ti-
lapalveluista toimitti yhdistykselle tie-
toja hankkeesta.

Hyvinvointialue on ostanut kyseisen 
rakennuksen, joka sijaitsee kaupungin 
omistamalla tontilla. Peruskorjauk-
sessa rakennus remontoidaan kaut-
taaltaan. Remontti alkoi elokuussa ja 
valmista pitäisi olla elokuussa 2026. 
Toiminnan rakennuksessa on määrä 
alkaa syyskuussa 2026.

Ja mitä rakennuksen varalle on sitten 
suunniteltu? Rakennukseen tullaan 
sijoittamaan Hyvinvointialueen omaa 
toimintaa ja painopiste on ikääntynei-
den sekä vammaispalvelujen toimin-
noilla. Hankesuunnittelun aikana ti-
lojen käyttöä on tarkasteltu uudestaan 
ja koko rakennus tulee hyvinvointi-
alueen omaan käyttöön. Väinönka-
dun palvelukeskuksen vuokratiloissa 
toimiva ikääntyneiden lyhytaikaishoi-
don yksikkö Akseli ja Elina sekä Avo-
kuntoutus siirtyvät Sairaskodille.

Lisäksi rakennukseen perustetaan 
uusi kehitysvammaisten erityisen 
vaativan tuen yksikkö. Sairaskodil-
la toiminut Geriatrinen keskus on 
muuttanut rakentamisen ajaksi väis-
tötiloihin Kukkulan alueen N-raken-
nukseen. Muutos- ja korjaustöiden 
valmistuttua Geriatrinen keskus pa-
laa Sairaskodille. Ravintola Mirka on 
muuttanut pois ja keittiötilat siirtyvät 
hyvinvointialueen ruokapalveluiden 
omaan käyttöön.

Sotainvalidien Sairaskodin tarina jat-
kuu ja toiminta rakennuksessa luo 
osaltaan alueelle elinvoimaa. Han-
ke mahdollistaa jonkinlaisen hyvin-
vointikeskittymän muodostumisen ja 
samalla Hyvinvointialue voi luopua 
vuokratiloista, joissa rakennukseen 
tulevat palvelut tällä hetkellä toimi-
vat. Em. toimintojen lisäksi raken-
nukseen tulee erinäisiä varastotiloja ja 
rakennuksessa on huomattava määrä 
ns. yhteiskäyttötiloja. Tässä vaiheessa 
tilojen vuokraus ulkopuolisille esim 
iltakäyttöön on vielä linjaamatta, mut-
ta hankesuunnitelmassa asia pidetään 
erikseen sovittuna ilmeisen mahdolli-
sena.

HVA:n hankesuunnitelman 
pohjalta Antti Suora

Sotainvalidien sairaskodin 
tilanne ja tulevaisuus

Sairaskodin muutos- ja korjaustyöt 
Hankesuunnitelma 

25.3.2025, Aluehallitus
1

OLLI HIRVANEN
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TERESA TUPAMÄKI

Mäkipartio on n. 120 henkinen partiolippukunta, jonka toimin-
ta-alueena on Kypärämäki, Keltinmäki sekä lähialueet. Lippukun-
ta tarjoaa viikkotoimintaa sekä retkiä, leirejä ja muita tapahtumia 
7-17-vuotiaille lapsille ja nuorille. Lippukunnassa toimii myös perhe-
partioryhmä, jossa 3-6-vuotiaat lapset ja aikuiset kokoontuvat kuukau-
sittain. Vapaaehtoiset aikuiset ja nuoret ovat avainasemassa toiminnan 
mahdollistamisessa, mutta aikuisille järjestetään myös omaa mielekäs-
tä toimintaa.

MUKAAN PARTIOON?

Kaikissa ikäkausissa on tilaa, tule rohkeas-
ti mukaan kokeilemaan partiota! Ryhmien ai-
kataulut sekä yhteystiedot löytyvät osoitteesta  
https://makipartio.net/ 
Löydät meidät myös Instagramista sekä  
Facebookista nimellä Mäkipartio.

Mäkipartio - 
partiotoimintaa 
omalla kylällä
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ESKO VARESVUO

Rantajuhlat elokuussa

Orivesi All Starsilla oli turvallista soittaa 
virkavallan valvovan silmän alla.

Ruiskumestari Matti Salkojärvi esitteli Pelastuslaitoksen 
kalustoa ja toimintaa.

Rantajuhlissa toimintaansa ja kalustoaan esittelivät 
niin poliisi kuin palolaitoskin. 

Koleasta säästä huolimatta paikalla oli kävijöitä 
kolmisensataa. Letut katosivat ”parempiin suihin”, 
hattara teki kauppansa, saappaat ja frisbeet lensivät. 
MLL motivoi roskien keräämiseen. Kaiken ohella i
hmiset vaihtoivat kuulumisia ja vesipetojakin 
uskaltautui Köhniön aaltoihin.

               Juha Saltevo

Armi Peltonen sai kukat Rantajuhlassa 
jäätyään ansaitulle eläkkeelle. 
Hiuskulma Armi Peltonen on palvellut 
asiakkaita 	              pitkään.

JU
H

A
 S

A
LT

EV
O

Antti Suora avaa Rantajuhlia.

Eino Fuchs ja Heikki Hyyppä 
tutustuivat poliisiautoon.
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Köhniön Omenaadit 2025 soivat 12. kerran kolmessa eri paikassa sateisena 
sunnuntaina 31.8. Yleisöä tihkusade ei haitannut, kun konserttisalit olivat täpö 
täynnä eli noin 30-35 kuulijaa = 100 yhteensä kolmessa eri konsertissa.

Vanhalla kirkolla Loukkukatu 7-11 saimme nauttia sähkösellistin Elias Kahilan 
ja pianisti/säestäjä Lasse Hirven vauhdikkaasta soitannosta. Erinomaisia lei-
vonnaisia ja kahviakin oli paikalla saatavissa.  

Kangaskatu 31 talon olohuone oli myös aivan täynnä ja tunnelma oli Pela-
kuu-orkesterin ja Sanna Purokurun tulkitsemia etelä-amerikkalaisia laulelmia 
kuunnellessa lämmin.

OMENAADIT 2025Rantajuhlat elokuussa

Orivesi All Starsilla oli turvallista soittaa 
virkavallan valvovan silmän alla.

Armi Peltonen sai kukat Rantajuhlassa 
jäätyään ansaitulle eläkkeelle. 
Hiuskulma Armi Peltonen on palvellut 
asiakkaita 	              pitkään.

Elias Kahila ja monipuolinen sähkösello

RANTAJUHLIEN SAAPPAANHEITOSSA 
oli kaksi sarjaa, 
aikuiset  (18 osallistujaa) ja 
lapset alle 13v. (23 osallistujaa).
 
TULOKSET : 
Aikuiset 
1. Kuuno Raitanen 27,8 m
2. Janus Lak 25,2m
3. Aaro Selkämaa 23,6 m
 
Lapset alle 13v.  
1. Aatos Sorko 17,3 m
2. Vilho Rainio 15,1 m
3. Rasmus Pihlainen 14,7 m

FRISBEE-GOLFIN TULOKSIA:
Heittäjiä oli 35, ikähaitari 6-59 v.
Vain yksi sarja:

1. Vilho Rainio (14 v) ja Veli-Matti 
Pentinmikko (43 v) 7 pistettä 
ensimmäisellä heittokerralla.
3. Lauri Sajavaara (15v) 7 pistettä, 
mutta toisella heittokerralla
4-6. Mika Laiho (16v), 
Janus Losonc (45v) ja Aaro Vuotila (46v.)

Ehkä erikoisin konserttipaikka oli 
Luttoskatu 8 pihan perällä oleva kas-
vihuone, jossa samana sunnuntaina 
aamuna pikaisesti Räsynukke-duon 
solistin sairastumisen vuoksi kasattu 
Green House Trio soitti taidokkaasti 
Bluesin klassikoita ja J.Karjalaisen ja 
Mikko Kuustosenkin lauluja omina  
hienoina sovituksinaan. 

Hieno tapahtuma, kolme erilaista 
täysipainoista konserttia. Kiitos taas 
Omenaadien äidille Sari Haapasalolle 
ja soittajille.
			   Juha Saltevo

Pelakuu-yhtye, vasemmalta 
Kari Kantonen, Juhani Saksio ja 
oikealla Sanna Purokuru.

Green house trio  (Olli Tanttu, Osmo Blomqvist ja Tero Tuovinen) Luttoskatu 8 
pihan  kasvihuonekonsertissa.

JUHA SALTEVO

Eino Fuchs ja Heikki Hyyppä 
tutustuivat poliisiautoon.
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Älylaitteiden käyttö kou-
luissa herättää paljon 
keskustelua. Miten niitä 
hyödynnetään arjessa, 
millaisia hyötyjä ja haas-
teita ne tuovat, ja miten 
lapset itse suhtautuvat 
niihin? Haastattelimme 
aiheesta kahta kokenutta 
opettajaa Kypärämäen 
koulusta, Jussi Härköstä 
ja Janne Koivuniemeä.

Jussi Härkönen – 3. luokan opettaja

Tausta:
Härkönen on toiminut opettajana Ky-
pärämäessä yli kymmenen vuotta. Hän 
opettaa tällä hetkellä kolmatta luokkaa.

Miten älylaitteet näkyvät arjessa?
Härkösen mukaan älylaitteet ovat osa 
koulupäivää, mutta niiden käyttö on 
harkittua. Niitä käytetään opetuksen 
tukena erityisesti sellaisissa tilanteissa, 
joissa ne selvästi hyödyttävät oppimista.

Hyödyntäminen pienillä oppilailla:
Tabletteja käytetään esimerkiksi do-
kumentointiin ja erilaisten oppimis-
sovellusten kautta. Älylaitteet tuovat 
vaihtelua ja motivoivat monia oppilaita 
– erityisesti ne, joille käsin kirjoittami-
nen on haastavaa.

 
Koulun käytännöt ja rajoitukset:
Härkönen kertoo, että koulussa on sel-
keät pelisäännöt älylaitteiden käyttöön. 
Kännyköitä ei käytetä ilman lupaa, ja 
oppilaat tietävät säännöt hyvin. Hänen 
mukaansa ongelmia ei juuri ole.

Hyödyt ja onnistumiset:
Erityisesti visuaaliset ja pelilliset materi-
aalit tukevat oppimista hyvin. Moni op-
pilas saa onnistumisen kokemuksia esi-
merkiksi erilaisten opetuspelien kautta.

Haasteet:
Keskittyminen saattaa joskus herpaan-
tua, jos laitteita käytetään liikaa. Siksi 
niiden käyttö on opettajan harkinnan 
varassa.

Yhteistyö kodin kanssa:
Härkösen mukaan vanhemmat ovat 
pääosin ymmärtäväisiä, mutta välillä 
nousee esiin huolia laitteen liiallisesta 
käytöstä. Koulu viestii avoimesti siitä, 
mihin laitteita käytetään ja miksi.

Tulevaisuus:
Hän uskoo, että laitteiden käyttö säilyy 
opetuksessa, mutta niiden rinnalla tar-
vitaan edelleen perinteisiä menetelmiä. 
Kaikkea ei voi tai kannata tehdä digitaa-
lisesti

 
Janne Koivuniemi – 6. luokan  
opettaja ja TVT-vastaava

Tausta:
Koivuniemi on opettanut Kypärämäes-
sä jo 17 lukuvuotta. Hän opettaa tällä 
hetkellä kuudetta luokkaa ja toimii kou-
lun TVT-vastuuopettajana. Hän vastaa 
myös laitteiston ylläpidosta ja pedago-
gisesta tuesta sekä toimii ympäristövas-
taavana.

Miten älylaitteet näkyvät arjessa?
Pienillä oppilailla käyttö on satunnaista 
ja keskittyy dokumentointiin, kun taas 
isommat käyttävät viikoittain läppärei-
tä. Yläkierrossa hyödynnetään myös 
omia laitteita, mutta koulu tarjoaa tar-
vittavat välineet.

Koulun käytännöt ja linjaukset:
Kännykät pidetään koulupäivän ajan 
pois näkyviltä, ja niiden käyttöön tarvi-
taan lupa. Koivuniemen mukaan luvat-
tomaan käyttöön ei juuri törmätä.

Hyödyt ja muistettavat hetket:
Pedagogisesti räätälöityjen ohjelmien, 
kuten Ekapeli Alku ja ViLLE, avulla op-
pilaat saavat yksilöllistä harjoitusta. Eri-
tyisen mieleenpainuvaa oli oppilaiden 
innostus ohjelmointiprojektissa, jossa 
syntyi värikkäitä, liikkuvia teoksia koo-
din avulla.

Haasteet opetuksessa:
Koivuniemi nostaa esiin tiedonhaun ja 
lähdekritiikin merkityksen. Plagiointi 
ja tekoälyn käyttö ilman mainintaa ovat 
uusia ilmiöitä, joihin opetuksessa on 
reagoitava.

Älylaitteet opetuksessa –
kokemuksia Kypärämäen 
koulusta
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Tietoisku: Digiosaamista jo 1.–2.-luokalta alkaen

Jyväskylän perusopetuksessa tieto- ja viestin-
täteknologian (TVT) opetussuunnitelma ohjaa 
lasten digiosaamisen kehittämistä heti koulu-
taipaleen alusta. 1.–2.-luokkalaisille on asetettu 
omat tavoitteensa neljässä osa-alueessa:

- Käytännön taidot ja oma tuottaminen: Oppi-
laat harjoittelevat laitteiden ja ohjelmien käyt-
töä, tekevät digitaalisia tuotoksia ja tutustuvat 
ohjelmoinnin perusteisiin.

- Turvallisuus ja vastuullisuus: Opetellaan tur-
vallisia toimintatapoja, kuten salasanojen hal-
lintaa ja tekijänoikeuksia, sekä pohditaan hyviä 
käytöstapoja digitaalisissa ympäristöissä.

- Tiedonhallinta ja tutkiva työskentely: Harjoi-
tellaan tiedonhakua ja tehdään pieniä tutkimuk-
sia teknologiaa hyödyntäen.

- Vuorovaikutus: Tutustutaan yhteisöllisiin työ-
kaluihin, kuten videoyhteyksiin ja sähköiseen 
viestintään.

Jokaiselle vuosiluokkakokonaisuudelle (1–2, 
3–6, 7–9) on määritelty omat oppimistavoit-
teensa, jotka rakentuvat asteittain. TVT-OPS:n 
tarkoitus on tukea oppilaiden taitoja vastuulli-
seen ja monipuoliseen digitaaliseen toimintaan 
jo alakoulun ensimmäisistä vuosista alkaen.

* Lue lisää: Jyväskylän kaupungin TVT-OPS löy-
tyy osoitteesta https://sites.google.com/edu.jy-
vaskyla.fi/tvt-ops/

Kuvissa Väinö Aalto 1. luokan matematiikan tunnilla. Noin kolmasosa tunnista käytettiin älylaitteella, 
loput 2/3 ajasta käytettiin muita opetusmenetelmiä.

Vanhempien näkökulmat ja viestintä:
Vanhemmilta on tullut palautetta laitteen käytön määrästä. 
Koivuniemi korostaa, että oppilas voi aina valita vaihtoeh-
toisen, analogisen tavan tehdä tehtäviä. Hän muistuttaa, että 
viihdekäyttöä kotona tulisi rajata.

Tulevaisuus ja oma suhde laitteisiin:
Koivuniemi ei usko, että laitteiden määrä lisääntyy, mutta 
tekoälyn vaikutus käyttötapoihin voi kasvaa. Hän painottaa, 
että ajattelun kehitystä ei saa ulkoistaa digille ja että lapsia pi-
tää opettaa tunnistamaan myös verkon riskit.

Taru Aalto. Haastattelu tehty ja 
kuvat otettu toukokuussa 2025. 

”Älylaitteiden käyttö on  
nykyisin osa kansalaistaitoja. 
Käsillä tekemistä ja omaa  
ajattelua ei saa unohtaa.”
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Kouluvuosi on taas 
vauhdikkaasti polkaistu 
käyntiin. Tänä syksynä 
koulullamme opiskelee 
kaikkiaan 284 oppilas-
ta ja kukin heistä on jo 
tarttunut tämän luku-
vuoden opintoihinsa.
Tätä kouluvuotta leimaa oppimisen 
tuen lakimuutos. Kuluva vuosi on siir-
tymäaikaa lain toteuttamiseen. Lain 
henki on pyrkiä oikea-aikaistamaan ja 
varhaistamaan tukea ja tuomaan sitä 
aiempaa enemmän oppilaiden omiin 
luokkiin. Ryhmäkohtaisten tukimuo-
tojen kehittäminen ohjaa koko koulun 
toimintakulttuuria kehittymään enti-
sestään. Oppilaskohtaiset tukitoimet 
tarkistetaan rauhassa lukuvuoden ai-
kana. Uusi lomake tukien kirjaami-
seen aukesi samana päivänä, kun tätä 
kirjoitin.

Lähtökohtaisesti jatkamme tämän 
vuoden ajan tukien oppilaitamme 
aiemmin hyviksi koetuilla toimin-
tatavoilla, joita edelleen rakennam-
me vahvassa yhteistyössä oppilaiden 
huoltajien kanssa. Tuo yhteistyö on 
edellytys oppilaan kouluvuoden on-
nistumiselle – olettehan siis matalalla 
kynnyksellä yhteydessä opettajiimme.

Koulukuulumisia syksyltä

Nyt syksyllä – erityisesti isompien oppilaiden kanssa – on liikuntatunneilla keskitytty kestävyyskunnon kohottamiseen. 
Tänä syksynä aloitimme uuden perinteen: jatkossa joka syksy koko koulu juoksee kummiluokittain Kahiksen maratonin 
Kahakadun pururadalla. Olemme tämän lehden ilmestyessä jo ensimmäisen maratonimme kirmanneet. Perinteinen 
lauantain patikointipäivä on myös yhdessä koettu 6.9.

Tiina -rehtori
P.S. Ruokalamme seinällä on jatkuvasti vaihtuva taidenäyttely. 
Elokuussa sinne rakentui auringonkukkia.

KYPÄRÄMÄEN KOULUN ST IPENDI

Asukasyhdistys on vuosittain lahjoittanut Kypärä-
mäen koululle 50 euron stipendin. Asukasyhdistyk-
sen esitys on, että se luovutettaisiin koulunsa jättäväl-
le kuudennen luokan oppilaalle.  Valinnan stipendin 
saajasta tekee opettajakunta. 

Tänä vuonna stipendin sai Elma järvinen.  
Perusteluina oli ansiokas ja oma-aloitteinen toi-
minta oppilaskunnan hallituksen puheenjohtaja-
na.

Oyt

Ohjaajana Leena Rihto
THM, fysioterapeutti, jooganopettaja (SJL) &
BASI    Pilates matto- ja laiteohjaaja

Syksyn kurssit ja tunnit ovat alkaneet!
TULE MUKAAN! 

Katso lisää www.leenarihto.fi

Laitepilates ja yksityisohjatut tunnit
Viitaniemen studiolla
ONLINE etäohjatut pilatestunnit
Lähitunnit Kuntokeskus Positivessa,
Mandalatalossa ja Könkkölässä

Pilatesplus

@leenarihto #pilatesplus.fi
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MLL Köhniö-Kypärämäen 
syksyn terveiset 

Yhdistyksemme tärkein ja näkyvin toiminta on perhe-
kahvila, jonka jatkuvuus on ollut omanlainen vuoris-
toratansa. Milloin ovat tilat vaihtuneet, milloin vetäjät 
tai kävijät ovat kaikonneet, mutta kaikenlaisista haasteista 
huolimatta perhekahvila on toiminut alueellamme jo vuo-
desta 1999!

Itse olen ensimmäisen kerran mennyt perhekahvilaan 
vuonna 2019 ja pian osallistuin mukaan perhekahvilan ve-
täjärinkiin sekä hallituksen toimintaan. Vuosien saatossa 
olen tutustunut moneen alueen ihmiseen ja toimijaan sekä 
saanut ystäviä. Koemme koko yhdistys perhekahvilatoi-
minnan tärkeäksi sekä lasten, vanhempien että alueen yh-
teisöllisyyden ja hyvinvoinnin kannalta ja siksi jaksamme 
käyttää aikaamme tilojen ja vetäjien etsimiseen. 

Tällä hetkellä olemme tilanteessa, jossa perhekahvilamme 
etsii uusia tiloja syksyksi Köhniö-Kypärämäki alueelta! 
Onko sinulla tiedossa esimerkiksi kerrostalon kerhotilaa, 
kokoustilaa tai vastaavaa missä perhekahvila voisi kokoon-
tua kerran viikossa tai kahden viikon välein aamupäivisin?

Vaatimukset tilalle:
-turvallinen tila lasten leikeille
-kahvinkeittomahdollisuus
-wc-tilat
-plussaa esteetön sisäänkäynti

Olemme voittoa tavoittelematon yhdistys, joten tarjoathan 
kohtuullisen hintaista vaihtoehtoa.

Etsimme myös lisävahvistusta perhekahvilan vetäjien tii-
miin! Haluaisitko sinä tai tunnetko jonkun jolla on aikaa 
ja tahtoa toimia vetäjänä? Tärkein kriteeri on lapsiperhe-
myönteinen asenne sekä avoin mieli. Jos haluat auttaa, ota 
yhteyttä sannanlinna@gmail.com. Seuraa myös sometile-
jämme, joissa tiedotamme yhdistyksen toiminnasta.

Mukaan hallituksen toimintaan? Meitä on pieni joukko, 
joka haluaa tukea paikallisia lapsiperheitä. Kokoontumi-
set ovat myös mukavaa yhdessäoloa sekä vertaistukea. 
Jokainen osallistuu omien mahdollisuuksiensa mukaan ja 
jokaisen panos on yhtä tärkeä! Voit tulla mukaan syysko-
koukseen kuuntelemaan, olisiko tämä sinulle sopiva tapa 
vaikuttaa. 

Iloista syksyn odotusta!
Sanna Veteläinen, sihteeri

Keskussairaalantie 20
Avoinna 

ma-pe 8-19 
la 9-16

puh. 010 271 6890
kyllonapteekki@apteekit.net

www.kyllonapteekki.fi

Voionmaankatu 9
Avoinna

ma-pe 9-18
la 9-16

puh. 010 271 6895
voionmaanapteekki@apteekit.net

www.kyllonapteekki.fi/voionmaan-apteekki
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Loukkukadulla on eletty rivitaloelä-
mää jo viisi vuosikymmentä. Vuonna 
1974 alkanut talonrakennusprojekti to-
teutettiin pääosin hartiapankilla osak-
kaiden omien asiantuntemusalueiden 
mukaisesti niin suunnittelun kuin ra-
kentamisenkin osalta. Vuonna 1975 
muuttivat ensimmäiset asukkaat. Nyt 
taloamme asuttaa jo neljäs sukupolvi ja 
talossa on jälleen paljon pieniä lapsia. 
Edelleen talossa asuu myös alkuperäis-
asukkaita ja useampia vuosikymmeniä 
talossa jo asuneita, mikä kertonee tyy-
tyväisyydestä rivitaloasumiseen.

Juhlistimme pihajuhlilla taloyhtiöm-
me 50 vuotta yli 30 henkilön voimin 
sunnuntai-iltapäivänä 10.8. Paikalla 
aurinkoisesta säästä nauttimassa oli-
vat taloyhtiön nykyiset asukkaat sekä 
lähes 15 entistä asukasta vuosien var-
relta. Taloyhtiömme yhteisöllisyydes-
tä ja erityisestä vetovoimasta kerto-
neekin hyvin se, kuinka paljon entisiä 
asukkaita oli saapunut juhlimaan it-
selle tärkeää paikkaa ja yhteisöä vielä 
vuosienkin jälkeen. Juhlakutsuun vas-
tattiin kiittelevästi ja entiset asukkaat 
olivat mielissään päästessään verestä-
mään muistoja, tapaamaan tuttuja ja 
pistäytymään entisissä kodeissaan.

Aloitimme elokuiset loppukesän juh-
lat nostamalla lipun salkoon ja kohot-
tamalla maljat taloyhtiön kunniaksi.
Juhlatunnelmaa loivat asukkaiden 
tekemät kahvipöydän tarjoilut sekä 
paikalle tilattu hot dog -kärry. Kuu-
lumisia vaihdettiin ja edelliset asuk-
kaat pääsivät vierailemaan vanhoissa 
kodeissaan kertaamassa oman kodin 
historiaa. Juhlissa koottiin myös aika-
kapseli, jonne jokainen läsnäolija sai 
jättää muiston menneestä tai nyky-
hetkestä. Aikakapseli säilötään tulevia 
sukupolvia varten. Juhlat päättyivät 
pitkäaikaisen isännöitsijämme kiittä-
miseen sekä taloyhtiön lasten voimis-
teluesitykseen. 

Viimeksi taloyhtiötämme juhlittiin 
kymmenen vuotta sitten ja 40-vuo-
tisjuhlaa varten koottiin historiikki 
taloyhtiön historiasta: Elämää rivita-
lossa - neljä vuosikymmentä Köhniön 
Loukkukadulla (Laihiala-Kankainen, 
Malin & Toivanen 2015). Historiikin 
esipuheessa mainitaan rivitaloasu-
misen vaativan yhteisöllisyyttä, joka 

 nojaa yhteisiin pelisääntöihin. Meillä 
tämä toteutuu muun muassa viikoit-
tain vaihtuvalla talkkarivuorolla, jossa 
kukin asunto on vuorollaan vastuussa 
yhteisten asioiden hoitamisesta. Elä-
mä rivitalossa luo turvaa, kun kukaan 
ei ole yksin vastuussa kiinteistöstä. 
Myös naapuriapu on tarvittaessa lä-
hellä.

Oli hienoa järjestää koko taloyhtiön 
voimin juhlat kaikille meille, jotka 
ovat historian saatossa saaneet olla 
osa tätä yhteisöä. Yhdessä tekeminen 
ja yhdessä vastuun ottaminen luovat 
yhteisöllisyyttä, joka kantaa vielä vuo-
sienkin päähän.

Iina Veijola
Kirjoittaja on taloyhtiön hallituksen 

nykyinen puheenjohtaja.

Juhla yhteisöllisyydelle

Yhteiskuva 50-vuotisjuhlista.

Opetusravintola Salotissa 
pöytiin tarjoiltu lounas 

keskiviikkoisin klo 11.00-12.00
Hinta 12 €

Lipstikan kahvila-myymälä on auki:
KE-PE kello 13.00-13.45

Jyväskylän palvelualan opisto
Salokatu 20
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Yhteiskuva 50-vuotisjuhlista.

Suuri musiikillinen perhe
VINKKI: 

OAS:in lisäksi soittointoa 
pääsee purkamaan Antti Järvelän 
pelimannikurssilla Jämsässä 20.-

21.9.2025, ISOn Tanhuujien 
jameissa Villa Ranassa 11.10. 

sekä KSKMY:n jameissa 
Pelimannitalolla 19.10.

Missä voit kuulla OAS:ia? Keski-Suo-
men jaosto keikkailee säännöllisen 
epäsäännöllisesti Keski-Suomessa, 
viimeisin esiintyminen oli Köhniön 
Rantajuhlissa. Koko Suomen katta-
vaa ryhmää voit nähdä Kaustisen 
kansanmusiikkifestivaaleilla ja vuo-
sittaisessa Samuelin Poloneesissa, 
joka järjestetään 2026 Savonlin-
nassa ja useina vuosina edustus on 
ollut myös Kansanmusiikkiristeily 
Folklandialla.

Kaustislainen muusikko Antti Järvelä 
sai eräänä päivänä kysymyksen yhdeltä 
nuorelta kurssilaiseltaan: "kenen kanssa 
minä soitan tämän kurssin jälkeen?" ja 
poika harmitteli, ettei hänellä ole koti-
puolessaan soittokavereita. Antti oli su-
rullinen kuulemastaan, mutta sitten hä-
nellä alkoi itää idea kaikille avoimesta 
pelimanniryhmästä.

Orivesi All Stars on kaikille soitta-
misen perustaidot hallitseville avoin 
pelimanniyhtye. Yhteisön tavoitteena 
on musiikillisen ilon löytäminen, ko-
keminen, oppiminen ja jakaminen. 
Mukana on soittajia 8-vuotiaista aina 
yli 80-vuotiaisiin, ja jäseniä löytyy jo 
niin Suomesta kuin Saksasta ja Yh-
dysvalloistakin. OASissa ei tehdä eroa 
ammatti- ja harrastajamuusikoiden 
välillä. Tärkeintä on yhdessä musisoi-
minen, hyvä tunnelma ja sen jakami-
nen yleisölle.

Kotimaassa järjestetään säännöllisesti 
OAS-viikonloppukursseja ja paikal-
lisia omatoimitreenejä, myös Kes-
ki-Suomessa. Lisäksi esim. Helsingis-
sä, Tampereella ja Oulussa treenataan 
säännöllisesti. Nimi juontaa juurensa 
siitä, että idea yhtyeestä syntyi legen-
daaristen Kansanmusiikkiliiton Ori-
veden kurssien yhteydessä. Nykyään 
kyseiset kurssit pidetään Murikassa,  
 

mutta nimessä Orivesi on jäänyt elä-
mään. Orivesi All Stars eli lyhyesti 
OAS tarkoittaa sitä, että kaikilla on 
porukka, jossa soittaa, eikä tarvitse 
jäädä yksin.

OAS on suuri musiikillinen perhe, 
jossa tekemisen maku on vahva, ja 
soittamisen ilo ja riemu näkyy ulos-
päin. OAS:in perustaja Antti Järvelä 
apuopettajineen (mm. Veera Kuisma, 
Reetta Kuisma) on todella innostava 
ja kokenut opettaja, joka vetää esimer-
killään kaikki mukaan.
 
Jos sinulla tai kaverillasi makaa hyl-
lyssä pölyttymässä soitin, jonka halu-
aisit taas käyttöön, niin nappaa soitin 
matkaan ja tule joko Keski-Suomen 
omatoimitreeneihin, lähde viikon-
loppukurssille tai tule kuuntelemaan 
keikkaa. Esim. Kaustisen kansanmu-
siikkifestivaaleilla on perinteisesti 
OAS:illa ollut 2-3 keikkaa, mukaan 
lukien festivaalin päätöstanssit, sekä 
kaikille avoimia pelimanniklinikoita.

Avoimuuden ideaa tukee OAS:in net-
tisivuilla, orivesiallstars.net, oleva laa-
ja nuottipankki.  Sivustolla on myös 
paljon videoita, joiden avulla sekä uu-
sien että nykyisten jäsenten on help-
po harjoitella kappaleita. Varoituksen 
sana vielä: tämä harrastus voi viedä 
mennessään!

Lisätietoja:
tarunen@gmail.com 
Keski-Suomen treenejä 
on pidetty pääasiassa 
Jyväskylän Kypärämäessä 
Keihäsmiehenkadulla.

orivesiallstars.net

Taru Aalto



Ajatuksia Köhniön 
metsien hoidosta
Metsätöiden päättymisestä on ku-
lunut nyt vuoden päivät ja kokosin 
pyynnöstä jonkinlaisen tiivistelmän 
projektin etenemisestä. 

Töiden eteneminen 

Aivan ensimmäisenä kirjoittelin ai-
hetta taustoittaneen jutun, mikä pää-
tyi kovin karsittuna tähän samaiseen 
asukaslehteen talvella 2023. Varsinai-
nen asukkaille jaettu tiedote jaettiin 
Vapun jälkeen samaisena keväänä. Ja 
koska toimemme osuvat ihmisten ta-
kapihoille ja totuttuihin ulkoilumaas-
toihin, niin tiedotteessa kerroimme 
ihmisten toiveille kanavan, jota pitkin 
toiveet ja huolenaiheet tulevat perille. 
Tavoite minulla on se, että jokainen 
asukas voi halutessaan päästä vaikut-
tamaan lopputulokseen pieneltä osin. 
Isossa kuvassa tavoite on taata metsien 
turvallisuutta ja näin ennaltaehkäis-
tä vaikkapa myrskytuhoja. Metsien 
viihtyisyys ja puuston elinvoimaisuus 
on samoin tavoitteena mahdollisim-
man pienin maisematason muutoksin 
puuston kerroksellisuutta ja monilaji-
suutta hyödyntäen ja sitä myös lisäten. 
Ennen mitään toimenpiteitä alueen 
metsiin oli tehty liito-oravakartoituk-
set, joiden pohjalta liito-oravan ydina-
lueet on rajattu kartoille ja maastoon 
laajoina toimien ulkopuolelle jäävinä 
kohteina. Polut on samoin huomioitu 
toimissamme alusta alkaen.

Asukkaita tiedotettiin suunnitelluista 
töistä 3.5.2023 ja myös Yle teki näky-
vän jutun radiohaastatteluineen sa-
maisen toukokuun aikana.  

Tonttien rajapinnasta merkittiin kaa-
dettaviksi aiotut puut ja myös puiden 
säästötoiveita huomioitiin.

Ensimmäiset näkyvät työt aloitettiin 
elokuun alussa pienpuuston raivauk-
silla ja raivatun puuston kasauksilla. 
Raivaamattomia tiheiköitä säästettiin 
myös linnustoa ajatellen. Syyskesällä 
2023 tehtiin myös jo ensimmäisiä poi-
mintahakkuita kohteilla, joissa talvel-
la kunnostetaan latuja ja hiihdetään. 
Paikoin hakkuun yhteydessä aikanaan 
hyvin huonosti pohjatulle reitistölle 

tuli vaurioita, jotka korjasimme kan-
tavammiksi ennen talvea. Hakkuu 
tapahtui pystykaupalla kaupungin 
ammattilaisten varmistaessa turvalli-
suutta ja haluttua laatua.   

Talvella jatkoimme poimintahakkuita 
ja tuolloin jäätynyt maa ja lumi suo-
jasivat maapohjaa vaurioilta. Hak-
kuutähteet eli latvukset ja isot oksat 
korjattiin pois hakkuun yhteydessä ja 
ahkerat kesätöissä olleet koululaisem-
me siistivät vielä lopuksi näkyvimpiä 
kohteita eli pääasiassa  teiden ja ulkoi-
lureittien reunoja. 

Pelastakaa lähimetsät 

Jakamamme tiedotteen jälkeen joita-
kin päiviä myöhemmin asukkaille oli 
jaettu tiedote otsikolla ”Pelastakaa lä-
himetsät”. Kyseessä oli (ja on) vaikut-
tamiskampanja, jonka tarkoituksena 
on estää kaikki rakentaminen ja tässä 
tapauksessa metsien hoito kuntien, 
seurakuntien ja kaupunkien omista-
milla alueilla ohi virallisen päätöksen-
teon. Jyväskylän metsien hoitoa ohjaa 
2018 valmistunut Metsäohjelma 2030, 
minkä mukaisesti Köhniölläkin met-
sien hoitoa suunnittelin ja toteutusta 
valvoin. Vaikuttamiskampanja näkyi 
poikkeuksellisen runsaana palautteen 
määränä. Sain vastattavakseni n. 200 
yksittäistä palautetta, joista suuren 
suuri osa nimimerkin takaa vastusti 
milloin mitäkin. Palautteen antajia ei 
luultavasti kuitenkaan ollut yhtä pal-
jon kuin palautteita. Poikkeuksena 
yksi asukas laittoi rohkeasti omalla 
nimellään 30 vastustavaa palautetta. 
Asukasyhdistyksen kanssa halusim-
me vaihtaa ajatuksia maastossa ke-
väällä 2023 ennen töiden aloitusta. 
Paikalla oli enemmän luontoaktiiveja 
kuin asukasyhdistyksen väkeä. Toinen 
maastoretki oli keväällä 2024 töiden 
valmistumisen jälkeen. Tuolloin asu-
kasyhdistyksestä ei ollut paikalla ke-
tään, mutta luontoaktivisteja kyllä oli 
paikalla kertomassa, mikä kaikki oli 
mennyt pieleen. Ja mikäänhän ei ollut 
hyvin.

Asukastyytyväisyyskyselyt 

Jyväskylän kaupunki on teettänyt 
vuosittain asukastyytyväisyyskyse-
lyn jollekin asuinalueelle, missä on 
juuri hoidettu asutuksen lähimetsiä. 
Kyselyn on tehnyt Tietoykkönen pu-
helinhaastatteluin ja he ovat valin-
neet tilastollisesti riittävän määrän 
haastateltavia ihmisiä satunnaiso-
tannalla alueen asukkaiden joukos-
ta.  Kyselyjen tarkoituksena on saada 
myös hiljaisemman kansanosan ääni 
kuuluville. Toisaalta haluamme myös 
kyselyjen kautta saada viestiä kehit-
tämistarpeistamme. Kysely on toteu-
tettu nykymuotoisena vuodesta 2013 
alkaen ja kaikki nämä kyselyt avautu-
vat halukkaille haulla Jyväskylä-met-
sät-metsien hoito ja asukkaat. Köh-
niön aiempikin kysely vuodelta 2011 
avautuu luettavaksi, mutta myös vuo-
den takaisen työn arvioinnit samoin 
kuin kaikki muutkin teettämämme 
kyselyt löytyvät linkin takaa haluk-
kaille tutustuttavaksi. 

Maalittamista vai yhteistyötä 

Kuten asukaskyselyistä käy ilmi, niin 
suuri enemmistö kyselyyn vastan-
neista  kaupunkilaisistamme kokee 
saamansa lähimetsätyöpalvelun tär-
keänä ja myös tekemisemme sekä sen 
lopputulos saavat hyvät arvioinnit. 
Tiedostamme myös sen, että kaikkia 
tekemisemme eivät miellytä. Asutuk-
sen lähimetsien hoitoa vastustetaan 
myös erittäin näkyvästi ja äänek-
käästi. Paine kohdistetaan suoraan 
kaupungin yksittäisiin työntekijöi-
hin, jotka ovat kuitenkin hoitamassa 
metsiä suuren enemmistön toiveiden 
mukaisesti päättäjiemme vankalla tu-
ella. Yksittäiseen työntekijään saadaan 
luonnollisesti synnytettyä painetta eri 
tavoin kuin vaikkapa kaupungin val-
tuustoon. Itse haluan uskoa, että tämä 
tietoinen vastakkainasettelu jossain 
vaiheessa väistyy ja Köhniöltäkin löy-
tyy elinvoimainen, virkistävä metsä 
asukkaiden kuljettavaksi, mutta sen 
lisäksi vaikkapa lahopuun lisäämisen 
kautta lajeja, joita hoidetuilta alueilta 
ei ole totuttu aiemmin löytämään.
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Suojelupinta-ala, lahopuun määrä ja isojen, vanhojen pui-
den määrät ovat kriittisiä tekijöitä luontokadon pysäyttä-
misessä. Jyväskylän kaupungin metsien hoidon linjauksilla 
kaikki mainitut asiat ovat kunnossa ja metsämme ovat ja 
tulevat jatkossakin olemaan monimuotoisia ja virkistäviä. 
Ilmaston lämpeneminen näkyy Köhniöllä paikoin run-
saana tammen määränä. Löytyypä sieltä myös saarnipui-
ta. Jyväskylän kaupungin asutuksen lähimetsillä on pitkä 
hoitohistoria, mikä näkyy vanhoina järeinä puina, joille on 
aiemmin annettu elintilaa. Toisaalta harvennetun kook-
kaan puuston alle on päässyt syntymään nuorta, elinvoi-
maista puustoa. Ammattitaidolla ja yhteistyöllä ihmisenä 
ihmiselle toimien metsien maisemalliset arvot samoin 
kuin luonnon monimuotoisuus voidaan toivottavasti huo-
mioida Köhniöllä myös tulevaisuudessa.  

Kesäterveisin 
Reijo Puttonen

vastaava metsäasiantuntija
Jyväskylän kaupunki

Kuva: Esko Varesvuo
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Onko vielä leikkiaikaa?
Steinerpedagogiikassa leikki on 
keskiössä. Sen syvällinen ymmär-
täminen näkyy toiminnan suunnit-
telussa sekä leikkivälineissä. Leikille 
annetaan runsaasti aikaa ja rauha 
joka päivä, jotta lapset voivat sitoutua 
leikkiin. Tämän kautta leikkitaitojen 
kehittyminen mahdollistuu. Kasvat-
tajalla on tärkeä rooli leikin mahdol-
listajana. He luovat leikille suotuisan 
ilmapiirin ja suojan sekä tarvittaessa 
sopivalla tavalla ohjaavat ja huolehti-
vat, että jokainen lapsi pääsee osalli-
seksi. Leikki on lapsen tapa käsitellä 
asioita ja työstää maailmaa. Leikkies-
sään lapsi ei vain kuluta aikaa vaan 
se on ajan täyttymistä. Lapsen leikki 
muuttuu lapsen kasvaessa ja siksi on 
myös tärkeää vastata leikissä tapah-
tuviin muutoksiin ja eri ikävaiheista 
nouseviin kehitystarpeisiin. 

Kaiken taustalla jokaisessa ikävai-
heessa on kuitenkin monipuoliset 
jäljittelymahdollisuudet, joita tarjo-
avat aikuisten toiminnot, käytännön 
työt, ympärillä nähdyt ja koetut asiat 
sekä sadut, joiden välittämät mieli-
kuvat herättävät lapsen sisäisen maa-
ilman ja inspiroivat mielikuvitusta.  
Aikuisella on siis suuri vastuu tarjota 
lapselle hyvää jäljiteltävää ja toimia 
esimerkkinä. Päiväkodin ympäris-
töllä on suuri vaikutus omaehtoisen 
ja vapaan leikin mahdollistajana. 
Joustava ja leikin mukaan muuntuva 
viihtyisä ympäristö tarjoaa mahdol-
lisuuden luoda uutta. 

Leikkimateriaalit ovat yksinkertaisia, 
luonnonmateriaaleista valmistettu-
ja ja viimeistelemättömiä, jolloin ne 
herättävät mielikuvituksen. Kun kur-
kistaa Tähtitarhan koreihin voi siel-
tä löytää simpukoita, kiviä, keppejä, 
nyörejä, kankaita, roolivaatteita jne. 
Majatelineet ovat myös tärkeä osa 
leikkien rakentamisessa ja ne ovat 
päivittäin lasten vapaassa käytössä. 
Simpukalla voi soittaa ja puinen leik-
kuulauta toimii tietokoneena. Näin 
mielikuvitukselle jää mahdollisuus 
luoda samasta leikkivälineestä uusia 
muotoja loputtomiin. 

 Terveisin Steinerpäiväkoti Tähtitarhan väki

Lisää ihania lastemme luomia leikkejä voi käydä kurkistamassa Instagram si-
vuiltamme Steinerpäiväkoti Tähtitarha. Meillä Tähtitarhassa on aina leikkiai-
kaa.



Asukaslehti 2/2025

19

Rihlaperän tähtitorni on Jyväskylän Sirius ry:n ylläpi-
tämä harrastajaobservatorio Jyväskylässä, Kypärämäen 
kaupunginosan itäosassa. Tähtitorni otettiin käyttöön 
vuonna 1963. Tähtitorni on  moderni harrastajaobservato-
rio. Nykyaikaiset havaintovälineet kuten tietokoneohjattu 
kaukoputki, ccd-kamera ja erikoissuodattimet mahdollis-
tavat himmeidenkin kohteiden löytämisen valosaasteiselta 
kaupunkitaivaalta. 

Rihlaperän tähtitornilla järjestetään joka vuosi tähtinäy-
täntöjä  marraskuun alusta maaliskuun loppuun.  Tähti-
tornilla on paljon vierailijoita mm. lähialueen kouluista. 
Tutkijoiden yö ja avaruusviikko houkuttelevat joka vuosi 
paljon ihmisiä tähtiharrastuksen pariin. Helposti saavu-
tettavissa, lähellä kaupungin keskustaa sijaitseva tähtitorni 
on sekä tähtiharrastajien kuin yleisön aktiivisessa käytös-

Rihlaperän observatorion 
etelänpuoleiseen rinteeseen 
uusi puisto

JALO OJANPERÄ 1965/VALOKUVIEN VANHA JYVÄSKYLÄ/FB

sä. Toiminnan tarkoituksena on levittää tietoa tähtitietees-
tä, koota harrastajat yhteen ja tarjota heille monipuoliset 
mahdollisuudet tähtiharrastamiseen.

Rihlaperän tähtitorni on nykyisin lähes käyttökelvoton 
pitkien taivasta peittävien puiden takia. Sirius ry on kes-
kustellut Kypärämäen-Köhniön asukasyhdistyksen kanssa 
tähtitorninmäen eteläisen puolen puuston poistamisesta ja 
kaadettujen puiden korvaamisesta matalakasvuisemmalla 
puustolla. Tähtiharrastajat ymmärtävät lähimetsien suuren 
merkityksen. Tarkoituksena ei siis olisi parturoida koko 
metsää vaan etelänpuoleiset ja maaston yläosassa olevat 
korkeat puut, jotta observointi olisi tähtitornista mahdol-
lista.  Etelä on tärkein suunta mm. planeettoja katsottaessa. 

Yhteistyötahoja etsitään paraikaa toteuttamaan hanketta. 
On ideoitu esimerkiksi metsäpuistoa Alvar Aallon puu-
tarhasuunnitelmia mukaellen. Sirius ry toimii hankkeessa 
asukasyhdistyksen kanssa. Myös metsäryhmään ja Jyväs-
kylän vastaavaan metsäasiantuntijaan on oltu yhteydessä. 
Rihlaperän tähtitorni on ollut tähtitorninmäen kukkulan 
näkyvä tunnusmerkki. Mäellä olevan ryteikön ja korkei-
den puiden vaihtuessa kauniiseen matalaan puistoon kult-
tuurihistoriallisesti arvokkaan tähtitornin maisemallinen 
arvo nousisi muiden yliopistokaupunkejen tähtitornien  
joukkoon. Samalla puisto näkyisi hyvin lähellä oleville tien 
varsille lisäten kaupunkilaisten yleistä viihtyvyyttä.

Leena Kuorikoski
Jyväskylän Sirius ry:n hallituksen jäsen

leena.kuorikoski@sirius.fi

https://www.ursa.fi/blogi/sirius/
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Kesäkuun 7. päivänä asukasyhdistys 
organisoi toistamiseen alueen piha-
kirppispäivän ja uskaltaisin veikata, 
että jatkoa seuraa. Tapahtuman idea 
on se, että kukin voi halutessaan il-
moittautua mukaan ja omalla pihalla 
– tai valitsemallaan paikalla – myydä 
itselle tarpeetonta tavaraa tai palve-
luja. Myyntipaikat ilmoitetaan asu-
kasyhdistyksen facebook-sivulla ja 
alueen ilmoitustauluilla on myös kart-
toja, joihin myyntipaikat on merkit-
ty. Tapahtumaan voi osallistua myös 
markkinoimalla palveluja tai vaikka 

pitää oman yrityksen avoimet ovet! 
Alkukesään sopii mainiosti myös tai-
mien vaihto tai vaikka raparperin ja 
lipstikan myynti. Omasta kodista kä-
sin myynti mahdollistaa myös isom-
pien tavaroiden, kuten huonekalujen 
myynnin ja kuljetuksista voi sopia 
erikseen.

Menneen kesän tapahtumaa varjosti 
varsin tuulinen ja epävakaa sää. Sade-
kuurot saivat niin myyjät kuin ostajat-
kin varuilleen. Toisaalta moni siirsi-
kin myyntipisteen sisälle tai muuhun 

suojaisaan paikkaan, kuten autotal-
liin. Koleasta säästä huolimatta ihmi-
siä oli liikkeelle varsin kohtuullisesti ja 
tapahtumaan osallistuneilta tullut pa-
laute on ollut pääasiassa positiivista.
Tapahtuma on määrä toteuttaa alku-
kesästä 2026, seuratkaa ilmoittelua 
ja tulkaa mukaan tekemään yhteistä 
oman kylän ”kierrätystapahtumaa”. 
kaikenlaiset kehitysideat otetaan ilolla 
vastaan!

Antti Suora
kuvat: Sini Saarikoski, 

Minja Revonkorpi

Alueen pihakirppis on 
tullut jäädäkseen
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voimassa arkisin
 klo 10.30-13.30

Asuinalueellamme toteutetaan tänäkin vuonna perinteeksi muodostu-
nut kyläjoulukalenteri. Kyseessä on 10. kerta ja sitä on syytä juhlia.

Kyläjoulukalenteri on asukkaiden toimesta järjestettävä joulunodotusta-
pahtuma, jossa mukana olevat taloudet toteuttavat omannäköisensä kalen-
teriluukun. Olemme kuunnelleet kyläläisten kehitysehdotuksia ja esitäm-

Kyläjoulukalenteri 
täyttää 10 vuotta, 
tule mukaan yhteiseen 
joulunodotusjuhlaan

me toivomuksen, että tekijät pitäisivät 
oman kalenteriluukkunsa ”auki” jou-
luun asti. Myös erilaiset ”tapahtuma-
luukut” ovat toivottuja.

Voit ilmoittautua luukuntekijäksi 
13.10.-16.11. välisenä aikana asu-
kasyhdistyksen facebook-sivulla tai 
lähettämällä sähköpostia: antti.suo-
ra@gmail.com. Luukut täytetään il-
moittautumisjärjestyksessä! Ilmoita 
nimesi, osoitteesi, puhelinnumerosi 
ja toivomuksesi kalenteripäivästä. Lo-
pullinen lista lähetetään osallistujille, 
jotta päivämäärää voi vielä tarvittaessa 
vaihtaa. Lue lisää asukasyhdistyksen 
facebook-sivulta ja nettisivuilta: www.
kyparamaki-kohnio.fi

Kyläjoulukalenterin varaslähtö ja jou-
lun odotukseen valmistautuminen 
aloitetaan la 29.11. Saihotuvalla, jossa 
kylän yhteinen joulun avaustapahtu-
ma. Ohjelmassa mm. joulumyyjäiset, 
johon voit ilmoittautua myymään kä-
sitöitä, leivonnaisia tai kierrätystava-
raa. Ohjelmassa myös jouluaskartelu-
paja sekä joululaulajaiset.

Mukavaa joulunodotusta toivottaen,
kalenteritonttu Antti
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• PERHEJUHLAT
• KOKOUKSET
• PALAVERIT
• PIKKUJOULUT
• KERHOT jne.

Juhlia, kokouksia ja tapahtumia tiedossa, mutta ei sopivaa paikkaa?

-Sujuvasti Saiholle-

Tilaa n. 40 hengelle
Täydellinen keittiövarustus
AV-laitteisto
Videotykki...

Täydellinen
keittiövarustus

Voit valmistaa tarjoilut itsekin

AV-laitteet
VideotykkiKysy lisää!Kysy lisää!

Erkki Matikainen

puh. 040-583 7991

erkki.matikainen@kotiportti.fi

löytyy Saihokatu 4:n
kerhohuoneelta!

Kotoisa, edullinenKotoisa, edullinenKotoisa, edullinen
KOHTAUSPAIKKAKOHTAUSPAIKKAKOHTAUSPAIKKA

(ent. Saihotupa)

Heää ja ammaitaitoista hoitoa
hammaslääkäri

Maija Tölli
puh. 010 5050820

HammasHohde
Väinönkatu 1, Jyväskylä
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Meillä myös
Pakettiautomaatti

Tavallista parempi  
ruokakauppaL Ä N S I V Ä Y L Ä

Kaivokatu 1, 40700 Jyväskylä,  
puh. 01042 33900

Palvelemme MA-PE 7-22, LA 8-22 ja SU 10-22.
Löydät meidät 
myös Facebookista 
ja Instagramista

Kaikki syksyn

HERKUT MEILTÄ

AUKI

info@round2.fi

6 0 0

1 4 0

NELIÖITÄ

Roundi on uusi kirpputori Savelassa.

vintagea ja aarteita upeassa 

industrial-tilassa.

Kierrätä. Tee löytöjä. Juo hyvää kahvia.

ONKAPANNU 8, JYVÄSKYLÄ round2.fi

ma-pe: 1100 - 1900
la-su: 1100 - 1600

PÖYTIÄ

Logot |  jul isteet |  ta itot |  mainokset

kuvitukset |  se inämaalaukset

visual isoinnit |  ta ide

kuvata i t e i l i ja ,  g r aaf inen suunni t t e l i ja

minja.revonkorpi@gmail.com

minjarevonkorpi.net

V I S U A A L I S E N  A L A N  O S A A J A


